

# ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБВОТАМЪ.

Подписка цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою по всѣмъ городамъ Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляется Губ. Вѣд. за предѣльную плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, зрѣль с.г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонцкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 47.

Цѣна за печатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбчикъ.

Объявленія для Олонцкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонцкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕЦЦЛЬ и К<sup>о</sup> въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденція для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признаваемыя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающіе получить по размѣщеннымъ статьямъ обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовые марки

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Имѣю честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что всякая охота въ лѣсныхъ дачахъ моего довѣрителя г. Рейнольдса воспрещается и что виновные въ самовольной охотѣ въ нихъ будутъ привлекаться впредь законной отвѣтственности.

Довѣренный Крошадтскаго 1-й гильдіи купца Э. Я. Рейнольдса.

П. П. Кузнецъ.

## Содержаніе:

Часть официальная. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная Хроника. Мимоходомъ. Изъ письма одного сельскаго учителя. Последніе дѣя и кончина Евлампіи Александровны Петровны. Телеграммы. Смѣсь. Объявленія.

Фельетонъ. Городъ Каргополь и его окрестности.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

### ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, 2-го апрѣля 1900 года, № 22.

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Производится за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ коллежскихъ въ статскіе советники: земскій начальникъ 1-го участка Олонцкаго уѣзда, Вѣлковъ — съ 25 августа 1896 г.; изъ надворныхъ въ коллежскіе советники: невремѣнный членъ Олонцкаго губернскаго присутствія Варонцовъ — съ 16-го декабря 1898 г.; изъ коллежскихъ ассесоровъ въ надворные советники: невремѣнный членъ Олонцкаго губернскаго присутствія Соколовскій — съ 21-го августа 1897 г.; изъ титулярныхъ советниковъ въ коллежскіе ассесоры: земскій начальникъ 2-го участка Петрозаводскаго уѣзда, Липинскій — съ 16-го августа 1896 г.; изъ губернскихъ въ коллежскіе секретари: земскіе начальники: 3-го участка Пудожскаго уѣзда, Исуплатовъ — съ 18-го явня 1897 г., 4-го участка Новѣлѣцкого уѣзда, Прыскаловъ — съ 27-го декабря 1894 г. и 2-го участка Олонцкаго уѣзда, Бондаровскій — съ 24 мая 1897 г.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Вслѣдствіе смерти младшаго нотаріуса гор. Петрозаводска Федорова, лица, удовлетворяющія требованіямъ ст. 5, 6 и 8 пол. о нотар. ч. и желающія занять означенную должность, приглашаются заявить о семъ Петрозаводскому окружному суду.

Въ виду смерти младшаго нотаріуса гор. Петрозаводска Федорова, лица, имѣющія заявить какія-либо изысканія, подлежащія удовлетворенію изъ залога его по должности нотаріуса, приглашаются въ Петрозаводскій окружный судъ для представленія требованій своихъ въ теченіи шести мѣсяцевъ со дня причисленія сего объявленія.

## Розыски.

Д дейновольское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи находящагося въ безвѣстной отлучкѣ безъ письменнаго вида на жительство крестьянина дер. Колдратовской Александра Михайлова Заулова, перечисленнаго въ 1900 г. изъ 2-го въ 1-й разрядъ ратниковъ ополченія призыва 1897 года, подлежащаго явкѣ въ учебный сборъ въ семь году на 1-е іюня.

— Каргопольское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ утеряннаго запаснымъ рядовымъ Каргопольской конвойной команды, Игнатіемъ Григорьевымъ Шишинымъ, неизвѣстно гдѣ, увольнительнаго билета за № 43/522 — 1883 года.

## Торги.

Отъ управленія государственными имуществами Олонцкой губерніи, сямъ объявляется, что 20 мая 1900 г. въ Даниловскомъ волостномъ правленіи, Пойвѣдскаго уѣзда, будутъ производиться торги, безъ переторжки, на отдачу въ 20-ти лѣтъ, съ 1900 г., арендное содержаніе участка казенной земли, находящагося въ Тихвиноборской казенной дачѣ на рѣкѣ Бѣрезовкѣ, площадью 149 кв. саж. подъ постройку водной мельницы. Условіе на отдачу означеннаго участка желающіе торговаться могутъ видѣть въ канцеляріи Тихвиноборскаго лѣснаго.

Отъ Вытегорскаго уѣзднаго полицейскаго управленія объявляется, что 8-го іюля сего года въ 10 часовъ утра, въ семь управленія, согласно указа Олонцкаго губернскаго правленія съ разрѣшенія Правительствующаго Сената назначены вновь торги съ законопной чрезъ три дня переторжкой, на продажу имѣнія принадлежащаго наследникамъ Вытегорскаго землевладѣльца дворянина Вильгельма Вагнеръ вдовѣ Евдоимѣ Вагнеръ и Ларисѣ по мужу Хвостовой, подъ названіемъ 48 часть отхожихъ сѣяныхъ покосовъ на пополненіе числѣншихъ на этомъ имѣніи недоимокъ съ окладомъ настоящаго года: губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ сборовъ — 1471 р. 94 к. Государственнаго поземельнаго налога — 3 р. 40 к., публикаціонныхъ — 266 р. 67 к., за опись гербового сбора — 3 р. 20 к., за производство описи — 5 р., за неправую апелляцію въ пользу членовъ и секретаря бывшей Олонцкой палаты уголовного и гражданскаго суда — 1092 р. 50 к., частныхъ изысканій въ пользу купца Шейгейна — 210 р., крестьянъ Малакова и Соколовой — 80 р. 80 к., а всего — 3049 р. 51 к. и кромѣ того публикаціонныхъ о настоящихъ торгахъ сколько

такихъ будетъ причитаться. Имѣніе Вагнеръ находится — Олонцкой губерніи, Вытегорскаго уѣзда, 3 стана, Ухотской волости и заключается въ слѣдующемъ: а) сѣнаго покоса по обѣимъ сторонамъ рѣки Ухты 13 дес. 1450 саж., б) лѣсной площади по сухолоду 477 дес. 76 саж., в) по болоту 338 дес. 996 саж. и г) подъ рѣкою Ухтой 3 дес. 320 саж. всего въ окружной межѣ удобной и неудобной земли 832 дес. 442 саж., а за исключеніемъ неудобной одной удобной 829 дес. 122 саж. изъ числа вышеозначеннаго количества, какъ видно изъ представленныхъ трехъ купчихъ крѣпостей совершенныхъ въ Ухотскомъ волостномъ правленіи въ октябрѣ мѣсяцѣ 1882 года продаю наслѣдниками Вагнеръ крестьянамъ Воронову и Ригину 13 дес. 1450 саж. Кочериной 5 дес. 1200 саж. поступило въ надѣль крестьянъ 12 дес. кромѣ того по давности владѣнія утверждено Петрозаводскимъ окружнымъ судомъ за крестьянами дер. Ефремовой Афанасіемъ Кокушинымъ въ урочищѣ „Глубокой-ручей“ 23 дес. 1200 саж., деревни Сергіевой Архимомъ и Крисанфомъ Мадеровыми въ томъ-же урочищѣ 10 дес., дер. Новаго Села Антономъ Евсѣевымъ въ томъ-же урочищѣ 4 дес. 75 саж. и дер. Панкратовой Андреемъ Фроловымъ въ урочищѣ Сельочный-ручей 4 1/2 дес. а всего — 72 дес. 2125 кв. саж. удобной земли, слѣдовательно собственно принадлежащей наслѣдникамъ Вагнеръ земли въ настоящее время остается — 760 дес. 400 кв. саж., которые и назначены въ продажу. Въ имѣніи находится приблизительно по вычисленію произведенному приставамъ 3 стана, Вытегорскаго уѣзда, совместно съ лѣсничимъ Каргопольскаго лѣсничества 25 февраля 1896 г. бревенъ сосновыхъ длиной 3 саж. и толщиной 4 верш. до 100 шт. и еловыхъ того-же размѣра, длины и толщины до 1000 шт., остальной-же лѣсъ какъ тонкій годенъ только на дрова, которыхъ приблизительно будетъ до 2000 куб. саж. По имѣнію протекаетъ рѣка Ухта удобная для сплава по мелководію своему только весной, судоходныхъ же рѣкъ въ имѣніи нѣтъ. Рѣка Ухта впадаетъ въ озеро „Лаче“, почему сплавъ лѣса и дровъ возможенъ только въ гор. Каргополѣ и далѣе рѣкою Онегов. Имѣніе находится отъ гор. Вытегры въ 183 вер., отъ гор. Каргополя въ 60 вер. и отъ Архангельскаго почтоваго тракта въ 12 вер. Церквей, фабричныхъ или иныхъ заведеній и другихъ построекъ въ имѣніи нѣтъ, рыбной ловли также не существуетъ. Доходы имѣніе никакихъ не приноситъ. Имѣніе Вагнеръ отчуждено для первыхъ торговъ согласно табели приложенной къ ст. 177 уст. о пошл. по два рубля за десятину, всего въ 1520 руб. выѣз же съ разрѣшенія Правительствующаго Сената можетъ быть допущено къ продажѣ съ предложенной цѣны, при чемъ если предложенная за продаваемое имѣніе сумма не будетъ покрывать числѣншихся на немъ недоимокъ земскихъ сборовъ и казеннаго налога, то все производство на основаніи 246 ст. XVI т. II ч. св. зак. 1892 г. о изысканіяхъ гражданскихъ для утвержденія продажи будетъ представлено въ Правительствующій Сенатъ чрезъ Олонцкое губернское правленіе. Желающіе торговаться могутъ разсматривать опись и другіе бумага

въ полицейскомъ управленіи во всѣ присутственные дни съ 9 часовъ утра до 2 час. пополудни.

Олонцкое управленіе государственными имуществами объявляетъ, что въ особые торжественныхъ присутствій при уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ будутъ открыты торги, безъ переторжки, на продажу лѣсныхъ матеріаловъ, заготовленныхъ счетовъ и распоряженіемъ казны, а именно:

20 мая 1900 года въ г. Пудожѣ бревенъ сосновыхъ и еловыхъ изъ растущаго лѣса: комлевыхъ, вершинныхъ и фаутовыхъ — 13182 шт., отчужденныхъ въ 23753 р. 16 к. и дровъ сосновыхъ и еловыхъ, длина полѣна 18 четвертей — 250 куб. саж., всего по отчуждѣ 1756 р. 60 к.

22 мая 1900 года въ г. Петрозаводскѣ бревенъ сосновыхъ и еловыхъ изъ растущаго лѣса — 4565 шт., отчужденныхъ въ 11018 р. 27 к.

15 мая 1900 года въ г. Вытегрѣ дровъ березовыхъ швырковой мѣры длина полѣна 9 и 9 1/2 верш. — 4260 пог. саж. и 11 куб. саж. делягольемъ, а также бревенъ еловыхъ въ количествѣ 111 шт., всего по отчуждѣ 13972 р. 80 к.

Торги будутъ производиться устно и по запечатаннымъ объявленіямъ. Вѣдомости о размѣрахъ продаваемыхъ бревенъ можно разсматривать въ Олонцкомъ управленіи Государственными имуществами, въ канцеляріяхъ лѣсничихъ: Пудожскаго, Волдозерскаго, Колодозерскаго, Тихвиноборскаго, Семчезерскаго и Вытегорскаго лѣсничества и въ день торга въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ: Пудожскомъ, Петрозаводскомъ и Вытегорскомъ.

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ Петрозаводскаго окружнаго суда Н. Ф. Клементьевъ, житель въ г. Вытегрѣ, по Рождественской улицѣ, въ домѣ А. А. Клементьевой сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій Неволодѣжскаго мѣщанина Исаака Абрамова Бодожа въ суммѣ ста пяти руб. 60 коп. будетъ производиться 20 іюня 1900 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при Вытегорскомъ уѣздномъ съѣздѣ публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Вытегорскому мѣщанину Ивану Степанову Феофанову состоящаго въ г. Вытегрѣ на Зарѣкѣ по плану города подъ № 524 и заключающагося въ дворовомъ мѣстѣ земли мѣрою пятьсотъ (500) кв. саж. съ деревяннымъ одноэтажнымъ старымъ домомъ и надворною постройкою въ три отдѣленія. Имѣніе это ни гдѣ не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торги начнутся съ отъночной суммы въ сто (100) р.

За Вице Губернатора,  
Советникъ О. Филоновъ.

Секретарь С. Вилевъ.

Редакторъ А. Буровъ.

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

## МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Въ воскресенье, 23 апрѣля, въ 9 час. утра, скончался въ Москвѣ Пресвященныи Павелъ, бывшій Епископъ Олонекій и Петрозаводскій.

Въ воскресенье, 23 апрѣля, въ день рожденія Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны отслуженъ былъ Его Пресвященствомъ Назаріемъ, Епископомъ Олонекіимъ и Петрозаводскимъ молебевъ въ кафедральномъ синодальномъ соборѣ. Въ соборѣ присутствовали чины, всѣхъ вѣдомствъ и городскихъ сословій.

Съ утра городъ былъ украшенъ флагами, а вечеромъ зажжена иллюминація.

Приводимъ еще нѣкоторые вопросы обсуждавшіеся на сѣздѣ лѣсничихъ въ Петрозаводскѣ:

2) По мнѣнію сѣзда, для полученія сѣмянъ лучшаго качества, сборъ ихъ слѣдовало бы возложить на лѣсную стражу и внести эту обязанность въ наказъ. Принимая же во вниманіе, что съ введеніемъ культуры въ лѣсничествахъ Олонекіи губерніи, спросъ на древесныя сѣмена будетъ значителенъ и удовлетворять его силами одной лѣсной стражи будетъ невозможно, необходимо будетъ допустить сборъ и черезъ мѣстное населеніе, но такъ какъ крестьяне Олонекіи губерніи съ обработкою сѣмянъ не знакомы, то было бы наиболее целесообразно содѣйствіе ихъ ограничить пока сбираніемъ однихъ шишекъ, обработку же сѣмянъ производить на казенныхъ сѣмяносушилкахъ. Сѣмяносушилки слѣдуетъ устраивать въ каждомъ изъ лѣсничествъ, расходъ же на это долженъ быть отнесенъ на счетъ залоговъ лѣсопромышленниковъ, взыскиваемыхъ согласно правилъ 30 іюня 1899 года.

Для ознакомленія мѣстнаго населенія съ порядкомъ заготовки сѣмянъ, надлежало бы издать по этому предмету популярную брошюру.

Уплату за заготовленные и доставленные сѣмена, какъ лѣсною стражей, такъ и крестьянами, слѣдуетъ производить по цѣнамъ, указаннымъ въ правилахъ, отъ 9 декабря 1898 г., въ случаѣ же пріема отъ крестьянъ шишками, лѣсничему должно быть предоставлено право устанавливать плату, соотвѣтственно приблизительно возможному выходу изъ нихъ сѣмянъ.

3) Въ казенныхъ лѣсныхъ дачахъ Олонекіи губерніи производится слѣдующія работы: отводъ участковъ выборочной рубки, отводъ лѣсосѣкъ сплошной рубки и разбивка ихъ на дѣлянки, клейменіе деревь

участкахъ, эксплуатируемыхъ съ учетомъ по пнямъ, а также переносъ ихъ на лѣсосѣкахъ сплошной рубки, равно и наложение клейма на нихъ, остающіеся отъ срубленныхъ деревь; дальѣ, хозяйственная разработка лѣса, расширеніе и возобновленіе границъ отъ крестьянскихъ надѣловъ и кварталныхъ просѣкъ, прочистка просѣкъ, подготовка просѣкъ для лѣсовозныхъ дорогъ, устройство и ремонтъ дорогъ, сборъ сѣмянъ, очистка лѣсосѣкъ съ сожиганіемъ кучъ и поделывъ сѣмянъ.

Изъ этого перечня можно заключить, что хотя указанныя работы у насъ крайне разнообразны, но въ общемъ онѣ настолько просты, настолько не требуютъ въ настоящее время специальныхъ познаній, что любой мѣстный крестьянинъ, при одномъ только желаніи, легко можетъ съ ними освоиться, а потому съ увѣренностью можно сказать, что при надлежащемъ вознагражденіи труда, работы эти будутъ выполняться вполне успѣшно. Наибольшаго опыта, конечно, потребуютъ работы культурныя, но такъ какъ въ Олонекіи губерніи послѣднія предполагается ограничить исключительно подсѣвомъ сѣмянъ, то сѣздъ полагаетъ, что и для этихъ работъ въ особой подготовкѣ опытныхъ рабочихъ въ Олонекіи губерніи необходимости не предостоятъ. Принимая во вниманіе, что во всѣхъ лѣсничествахъ предполагается осуществлять вышеупомянутыя работы и что на долю лѣсной стражи будетъ падать значительная часть труда, сѣздъ полагаетъ-бы, при этихъ условіяхъ, позабиться о надлежащемъ вознагражденіи ея. Наконецъ, признавая участіе опытнаго помощника лѣсничаго или лѣснаго кондуктора въ дѣлѣ приведенія въ исполненіе всѣхъ вышеупомянутыхъ работъ крайне важнымъ, сѣздъ признаетъ необходимымъ въ интересахъ дѣла, по возможности, избѣгать частыхъ переводовъ помощниковъ лѣсничихъ и лѣсныхъ кондукторовъ изъ лѣсничествъ въ лѣсничество и на лѣсоустроительныя работы. Послѣднее условіе особенно важное значеніе имѣетъ при хозяйственныхъ заготовкахъ, гдѣ опытность пріобрѣтается годами.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, въ текущемъ году оспрививаніе будетъ производиться съ 1 мая по 1 сентября: по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ, отъ 9 до 11 часовъ дня, при Петрозаводской губернской земской больницѣ.

Оспрививаніе и выдача свидѣтельствъ о пріивитіи оспы производится *бесплатно*.

По случаю праздника Св. Пасхи въ пользу арестантовъ Петрозаводской тюрьмы, поступили слѣдующія пожертвованія: отъ Епископа Олонекіаго и Петрозаводскаго Назарія творогу 1 пуд., сахару 35 фун., чаю 3 фун.; отъ купца М. Н. Пикина пшено 2 п. 20 фун. сахару 5 фун., чаю 1/2 фун. крекелей 5 вѣд. и соленаго мяса 20 фун., отъ неизвѣстнаго на 1 руб. восковыхъ свѣчъ, отъ купчихи Иватовой пироговъ 51 шт., отъ

г. Андреева куличей 50 шт., отъ начальника Почтовой Телеграфной конторы г. Приорова чаю 1/4 ф., сахару 2 фун. и 1 куличъ, отъ А. М. Молехова мяса 6 фун., отъ Г. И. Коженикова чаю 1/2 ф., сахару 5 ф., ситнаго 1 1/2 пуд., мяса 1 пуд., яицъ 30 шт., восковыхъ свѣчъ на 96 коп., отъ неизвѣстнаго лица восковыхъ свѣчъ 18 шт. на 54 коп., отъ г. Смоликовой 55 коп. на свѣчи, отъ Алексѣя Корытова 2 кулича и 18 шт. яицъ, отъ чиновника Некрасова 57 шт. пироговъ, отъ мѣщанина Константина Иванова Верещагина пироговъ 53 шт., отъ крестьянина Алексѣя Коралева, чай сахаръ, булки, пироги и молока на 15 руб., отъ Ив. Лузина куличей 5 фун., отъ П. М. Ерофѣева пироговъ 25 шт., отъ М. П. Тарова 20 шт. куличей, яицъ 20 шт., отъ неизвѣстнаго лица 1 п. мяса, отъ неизвѣстнаго на 1 руб. булокъ, отъ С. М. Румицѣва 1 1/2 фун. чаю, 6 фун. сахару, отъ М. П. Кирина на 1 р. кофе и молока женщинамъ-арестанткамъ, отъ И. С. Мартынова яицъ 20 шт. и на 50 коп. булокъ, отъ неизвѣстнаго яицъ 40 шт. и на 1 руб. 20 к. пироговъ, отъ неизвѣстнаго куличей 4 ф. и 5 шт. яицъ, отъ неизвѣстнаго куличей 4 ф. и яицъ 5 шт., отъ Н. Абрамова яицъ 17 шт., булокъ 13 паръ, отъ г. Моисѣва яицъ 10 шт., куличей 5 фун., отъ крестьянина Д. В. Афонкина 56 шт. яицъ и 56 штукъ пироговъ, отъ неизвѣстнаго лица 10 шт. яицъ, отъ Михаила Таравкина 35 шт. яицъ, куличей въ 15 фун., чаю 1/4 фун. и сахару 2 ф., отъ неизвѣстнаго лица 40 шт. яицъ и на 1 руб. 20 коп. пироговъ, отъ купца М. А. Посѣлова чаю 1 фун., сахару 4 фун., отъ неизвѣстнаго лица куличей въ 6 фун., сырная пасха и яицъ 5 шт., отъ неизвѣстнаго лица куличей въ 4 фун. 10 шт. яицъ и сырная пасха, отъ М. Н. Пикина 120 шт. яицъ и однофунтовыхъ куличей 60 штукъ, отъ Андрея Ефимова 10 шт. яицъ и куличей въ 3 фун., отъ К. Иванова 10 шт. яицъ, отъ г. Мартыновой 40 шт. яицъ, отъ неизвѣстнаго лица куличей въ 6 фун., сырная пасха и 5 шт. яицъ; отъ г. Зиѣрева куличей въ 4 фун. и 10 шт. яицъ, отъ просвирни Соколовой куличей въ 5 ф. и 3 шт. яицъ, отъ М. Н. Пикина 60 шт. пироговъ, и отъ неизвѣстныхъ 56 шт. булокъ.

## МИМОХОДОМЪ.

Погода въ Петрозаводскѣ въ послѣдніе дни стояла весенняя, теплая и сейчасъ (въ понедѣльникъ утромъ), когда пишутся сіи строки, Реомюръ показываетъ въ тѣни свыше 10 градусовъ тепла, — это ли не благодать для насъ, сѣверянъ? Нечего говорить, что обыватели спѣшатъ воспользоваться этимъ временемъ и улицы и скверы полны народа. Какъ и всегда въ эту пору, жители гуляютъ и по пристани, *мачтовая*, такъ сказать, Онежское озеро, съ цѣлью узнать, долго ли оно будетъ еще держать ихъ въ заперти, оторванными отъ міра. Неподвижно стоитъ ледъ на озерѣ, вѣроятно, жалія

убѣждать атамановъ и казаковъ, которые стоятъ въ уѣздахъ и „земли нашего государства пустошатъ,“ чтобы они, „помявъ Бога и души свои, отъ воровства отстали и шли-объ на службу противъ шведовъ,“ при чемъ тѣмъ, которые поступаютъ на службу, обещано было тотчасъ-же выслать жалованья а противъ тѣхъ, которыхъ „ни коими обичаями уговоръ не иметъ,“ приказывалось посылать военную силу и казаками ихъ не называть, чтобы „прямая атаманамъ и казакамъ, состоявшимъ на службѣ, не было отъ этого безчестія въ имени,“ потому что, какъ сказано въ грамотѣ отъ 20 сентября, такіе вѣдья „пуще и грубѣе Литвы и Нѣмца.“ Мало того: всѣхъ такихъ невокоренныхъ воровъ приказывалось въ города, посады, села и деревни не пускать, ничего у нихъ не покупать, на нихъ не продавать, всѣхъ тѣхъ, у кого не будетъ царскихъ грамотъ или „пропускныхъ грамотъ,“ нельзя сажать въ тюрьму, а тѣмъ, кто осмѣлится не исполнять этихъ правилъ или будетъ принимать у себя и скрывать подобныхъ воровъ, царская грамота грозитъ великой ошачей и смертной казнью. 1)

Это распоряженіе скорѣе же оказало благотворное дѣйствіе: атаманы и казаки спѣшили воспользоваться царскимъ прощеньемъ и цѣлыми градами толпами стеклись въ

1) Акт. Арх. Эксп. т. III, № 44 и 50.

равстаться съ нами до „антисептиченъ“ Но, глядя на ледъ, покрывающій весь видный горизонтъ, очень и очень грустно становится петрозаводчанину: предъ нимъ въ его воображеніи проходить разныя мысли на тему о томъ, что повсюду, гдѣ рѣки и озера составляютъ второстепенные пути сообщенія, — они давно уже вскрылись, а у насъ, этотъ единственный удобный путь, — еще пока недоступенъ; въ этотъ моментъ ему мерещится свистъ локомотива приходящаго въ Петрозаводскъ поѣзда; но лишь только онъ очнулся, — видитъ, что желѣзная дорога къ намъ проведена только въ его воображеніи, и вновь онъ дѣлается задумчивымъ... Но, чу!.. Откуда — то таинственный голосъ доносится до его ушей: „Не сокрушайся! Можетъ быть, Господь дастъ — хлопоты нашего земства, при содѣйствіи нашего уважаемаго Начальника губерніи, увеличатся успѣхомъ и Его Императорское Величество дастъ Своимъ Всемилостивѣйшимъ разрѣшеніемъ на скорѣйшую постройку желѣзной дороги въ Олово, — тогда жизнь новая станетъ для всего Олонекіаго края, тогда и ты, петрозаводчанинъ, не будешь, можетъ быть, такъ терпѣть отъ дороговизны жизненныхъ припасовъ... Обрадовался опять нашъ обыватель, по, уви, лишь только онъ очнулся, — предъ глазами печальная дѣйствительность...“

Дай же, Господи, чтобы эти ожиданія какъ можно скорѣе исполнялись, — тогда, дѣйствительно, новою жизнью заживетъ Олонекіи край...

Къ обычнымъ мѣстамъ прогулокъ въ нашемъ городѣ прибавилось еще одно — бульваръ на Широкой улицѣ. Еще недавно пустынная улица, теперь, съ устройствомъ на ней бульвара, приняла совсѣмъ другую видъ и сдѣлалась гораздо красивѣе; народу по бульвару гуляетъ много. Если теперь эта улица стала красивѣе, то съ устройствомъ въ началѣ ея храма Божія она сдѣлается одною изъ красивѣйшихъ улицъ города. Съ конца ея предъ зрителемъ открывается въ лѣтнее время красивый видъ на озеро съ свущими взадъ и впередъ лодками. Для полной гармоніи красоты этого бульвара на берегу озера слѣдовало бы устроить маленькую пристань для любителей спорта на водѣ.

Нѣтъ сомнѣнія, что жители этой вѣдственности будутъ всегда благодарны лицу, задумавшему устроить на Широкой улицѣ бульваръ. *И. Лепко.*

## ИЗЪ ПИСЬМА ОДНОГО СЕЛЬСКАГО УЧИТЕЛЯ.

Онъ былъ переведенъ въ село К. изъ дальняго уѣзда той же губерніи. Переименіе должности помощника министерскаго училища на самостоятельную должность учителя К.—сваго земскаго училища, онъ былъ по видимому, доволенъ судьбой, насколько это можно сельскому учителю. Маленькое село К. расположилось на перешейкѣ между дву-

сел. Мергу, Вытегорскаго уѣзда, которое было назначено для нихъ сборнымъ пунктомъ. 1)

Для пріема ихъ сюда-же, въ Мергу, пріѣхали, вслѣдъ за Лыковыми, еще воеводы князь Волконскій и Чемесоль. За цѣлымъ 5 верстъ отъ села встрѣтили царскихъ посланцевъ повинувшіеся казаки и ихъ атаманы, среди которыхъ оказались на лицо и знаменитый Михайло Базовенъ „съ товарищи.“ Всѣ они, радуясь Государеву жалованью, охотно согласились идти съ воеводами и вѣдъ Новгородъ, и вѣдъ Ладогу, и вѣдъ Орѣшекъ. Такихъ казаковъ въ уѣздахъ Бѣлозерскомъ и Каргопольскомъ оказалось въ концѣ января 1615 года отъ 30 до 40 тысячъ, при 74 атаманахъ, такъ что воевода Лыковъ, изъ предосторожности, не дозволялъ выдавать имъ оружія и сѣвѣлъ какъ можно скорѣе частями отправить ихъ въ походъ. 2)

(Продолженіе будетъ).

## ГОРОДЪ КАРГОПОЛЬ И ЕГО ОКРЕСТНОСТИ ВЪ 1612—1615 ГГ.

(Продолженіе. \*)

Но бѣдствія Каргопольскаго края еще не кончались: 20 января 1615 года пришла на рѣку Онегу изъ Важскаго уѣзда еще большаго толпа казаковъ, татаръ и черкасъ. Переходя изъ волости въ волость, эта шайна доканчивала то, что хотя сколько-нибудь уцѣлѣло. Даже скрившихся въ лѣсахъ и тѣхъ, не оставляли въ покоѣ озвѣржавшіе враги: они устраивали на нихъ настоящіе облавы и, нашедши, старшихъ мучили на смерти, а молодыхъ оставляли при себѣ работниками. Такимъ образомъ замучено и похищено было 2325 человекъ, а „иные мученыя многие крестьяншца лежали въ концѣ живота,“ и потому было ихъ ни похоронить, ни прибрать для оказанія помощи. Несчастные, съ содранными со спины ремнями кожи, съ выпеченными глазами, съ пербитыми ногами, излеченные, изрубленные, они напрасно оглашали воздухъ своими жалобными стонами, и часто дикий звѣрь приключивалъ ихъ истерическія муки. Заключеніе вышеупомянутой челобитной объ освобожденіи отъ высканія воровыхъ козачьихъ денегъ даетъ наглядное представленіе объ

ужасномъ положеніи Каргопольскаго уѣзда въ то время: „всѣ ваши волости, — писали Каргополь, — učinились пусты; никакого хлѣба нѣтъ; имущество пограблено, скотъ выбитъ и оставшіеся въ живыхъ людямъ пить и ѣсть нечего; пскушаться предъ посланными сборщиками нечѣмъ.“ „Милосердный праведный Государь Михайло Феодоровичъ! взывали они: пожалуй насъ горькихъ доставленныхъ людшекъ: вели, Государь, наши Каргопольскіе уѣзды дозрети и досмотрѣти, кому ты, Государь, уважешь, чтобы намъ бѣднымъ отъ великихъ правожовъ и досталь не погибнуть и парозвъ не разойтись, а до дозору не вели, Государь, на правожъ на смерть убивати. Государь Царь и Великій Князь Михайло Феодоровичъ всея Русіи, смилуйся, пожалуй!“ Безысходнымъ горемъ и отчаяніемъ звучатъ эти слова, простая, безхитростная, но тѣмъ болѣе хватающія за душу...

Скоро для Каргополя, однакоже, наступили болѣе лучшія времена: все болѣе и болѣе усиливавшееся правительствомъ пришло, наконецъ, противъ грабителей дѣятельныя мѣры. Уже въ сентябрѣ и потомъ въ ноябрѣ 1614 года царскими грамотами дано было вѣдъ Бѣлозерскому воеводѣ Чичачеву, что по указу государеву и по соборному приговору отъ 1 сентября посланы Суздальскій Архіепископъ Герасимъ и Чудовскій архимандритъ Авраамій съ бояриномъ Борисомъ Лыковымъ и со всякихъ чиновъ людьми

\*) Продолженіе, см. № 43.

1) Акт. Арх. Эксп. т. III, № 58.

2) Акт. Арх. Эксп. т. III, № 59.

ма операми, между которыми протекала большая рѣчка. Учитель И. П. весной охотился на утку, ловил рыбу и этим помогать скудному хозяйству. Наступала осень, извѣдился питомец и он принимался за дѣло народного образования. Дѣло по шло у него шло удовлетворительно. Ушищенью онъ себя не считалъ, гениальнымъ человекомъ не былъ, пороку не поддавался, сколько было силъ и умѣнья, работы, а сколько было силъ и умѣнья, работалъ на нивѣ народной. Четыре зимы онъ училъ въ К., народъ познакомился съ нимъ, ребяташки любили и почему ему вдумалось переходить на другое мѣсто. Азлахъ его вѣдаетъ! Выразилъ онъ желаніе инспектору, на что получилъ согласіе, а въ скоромъ времени и официальную бумагу. Онъ получилъ назначеніе въ село Ч. Въ одинъ изъ сентябрьскихъ дней, когда природа облаивается такъ скоро промелькнувшее лѣто и сердится на противную осень, когда люди стараются спрятаться отъ неприятной погоды въ теплую хату, въ такую, повторю погоду, учитель собрался выѣхать изъ своей деревеньки. Ему предстояло проѣхать версты 40 по озеру. Намѣвъ большую лодку, вмѣщавшую обыкновенно 40 людей, а для такой лодки потребовалось и пять мужиковъ, онъ собралъ весь свой скарбъ и, благословясь, отчалилъ. Вѣтеръ былъ попутный, поднимая два паруса и покатила. Въ деревнѣ, куда держали свой путь путешественники, никто изъ нихъ не былъ. Къ вечеру добрались за 3 версты до села Ч. Приходилось проѣхать по копаной канавѣ, но такъ какъ лодка сидѣла глубоко, а канавка была мелкая, то пришлось поискать другой путь. Но другой путь оказался длиннымъ, около 15 а. Между тѣмъ, вѣтеръ переѣвился. Попробовали было мужики грести, да ничего не могли сдѣлать и вотъ пришлось поставить паруса и повернуть обратно. Грустно стало на сердцѣ учителя. Ему жалко было жену и двухъ ребятшекъ, жившихъ отъ холода. Наступилъ холодный сентябрьскій вечеръ. Сильный сѣверный вѣтеръ прогналъ тучи, дождь, лившій цѣлый день нежизненнымъ образомъ, пересталъ, но за то холодъ сталъ пронизывать всѣхъ до костей. Приѣхали къ какому то необитаемому острову и авочеквали. Избушка не было. Какъ провести эту длинную, скучную и притомъ холодную ночь съ ребятами, изъ которыхъ дѣвочки 5 лѣтъ, а мальчикъ 1 годъ? Но какъ выбуду надо спасаться. Ребята уложили въ лодку, покрыли ихъ постелью, а самъ учитель съ женой просидѣли всю ночь у огонька и толковали о случайностяхъ, наполнившихъ всю жизнь бѣднаго народного труженика. На другой день снова поѣхали въ деревню. Но сильный противный вѣтеръ не позволилъ далеко проѣхать и черезъ 2—3 версты пришлось опять сдѣлать остановку. Съ бушующей стихіей усидѣли пяти человекъ въ такой большой лодкѣ казались ничтожными и имъ пришлось уступить. Остановились на островѣ, напихали чайку и стали снаѣтъ у моря и ждать погоды. На счастье ѣхали мимо острова на маленькой лодкѣ рыбаки, учитель напихалъ ихъ и былъ съ семействомъ доставленъ въ деревню. Судно в экипажъ остался на островѣ, и приѣхали въ Ч. уже на другой день.

Одесса учителя была короткая, но за то богата сильными ощущеніями!

Уико.  
**ПОСЛѢДНІЕ ДНИ И КОНЧИНА  
Ея Императорскаго Высочества  
Великой Княгини Александры Петровны.**

Замысливъ изъ кievскихъ газетъ нѣкоторыя свѣдѣнія о послѣднихъ дняхъ жизни великой княгини Александры Петровны, въ иночествѣ Анастасіи. Застарѣлый педдугъ, который давно уже страдала въ Бозѣ почившая великая княгиня, во второй половины марта вновь проявилась съ особенной силой. Съ каждымъ днемъ здоровье ея высочества ухудшалось и 29-го марта преосвященнымъ Сергіемъ, епископомъ уманскимъ, въ послуженіи всего монастырскаго духовенства, надъ болейшей княгиней было совершено таинство соборования. Въ концѣ марта въ виду безнадежнаго состоянія великой княгини въ Кіевъ прибыли изъ императорскаго высочества великіе князья Николай Николаевичъ и Петръ Николаевичъ съ супругою Милиціей Николаевной и его высо-

чествомъ принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій. Въ Бозѣ почившая великая княгиня со дня болѣзни находилась въ больницѣ Покровскаго монастыря, окруженная врачами; пріисутствовать и лебѣ-медикъ Шарешевскій. Все кievское население было очень встревожено усиленіемъ тяжкаго недуга великой княгини въ Покровскую обитель ежедневно прибывало много народа узнать о состояніи здоровья ея. Жизнь съ каждымъ днемъ угасала и ея высочество слабѣла все больше и больше. Но на второй день Свѣтлага праздника всѣ были обрадованы: здоровье болейшей сразу улучшилось и ея высочество милостиво бесѣдовала съ окружающими, но затѣмъ снова наступило рѣзкое ухудшеніе здоровья. Въ ночь на четвертъ, 13-го апрѣля, около часа по полудню въ Бозѣ почившая великая княгиня изволила попросить къ себѣ ихъ высочества великихъ князей Николая Николаевича, Петра Николаевича и великую княгиню Милицію Николаевну, а также его высочество принца Александра Петровича Ольденбургскаго и чрезъ полчаса въ полномъ сознаніи, тихо почилла. О принатіи иночества почившей достоверно стало извѣстно по открытіи доставленнаго немедленно по кончинѣ ея изъ Кіево-Софійскаго собора пакета, въ которомъ заключалось распоряженіе ея высочества, вслѣдствіе припадія ея монашества, о поминованіи ея по смерти инокиней Анастасіей. Вслѣдствіе этого прибывши въ Преосвященнымъ Сергіемъ, епископомъ уманскимъ, сдѣлано было распоряженіе объ облаченіи тѣла почившей великой княгини въ иноческія одежды, послѣ чего останки усопшей положены были въ заранѣе приготовленный ею для себя гробъ, простой деревянный, даже не окрашенный. У поставленнаго затѣмъ въ больничной церкви гроба Преосвященнымъ Сергіемъ отслужена была первая панихида, причемъ на ектеніяхъ и возсѣсахъ почившая великая княгиня именовалась „новопреоставленной рабой Божіей монахиней Анастасіей“.

Почившая Великая Княгиня Александра Петровна, супруга Е. И. В. Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго, въ 1879 году оставила Петербургъ и избрала своимъ мѣстопробываніемъ Кіевъ. Она искала здѣсь облегченія отъ тяжкихъ страданій мучительной и, казалось, неисцѣлимой болѣзни; но обрѣла здѣсь исцѣленіе и воскресеніе къ новой жизни, всецѣло посвященной высочайшимъ подвигамъ христіанскаго благоволенія. Съ самаго приѣзда въ Кіевъ Ея Императорское Высочество оказывала, — какъ говорить „Кіевляне“, — широкую благотворительную помощь многимъ, въ особенности бѣднымъ дѣтямъ: по душѣ Ея искала имъ высшихъ подвиговъ. Въ 1889 году она основала монастырскую женскую общину, превращенную, затѣмъ, въ 1890 году въ общежительный Покровскій монастырь, который вскорѣ приобрѣлъ широкую извѣстность. Успоная Великая Княгиня, ревнуя о благодѣіи Покровскаго монастыря, посвятила послѣдніе годы устроенію въ немъ большого соборнаго храма во имя св. Николая, заложенаго 21-го августа 1896 года въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы.

Основанный Великой Княгиней Покровскій монастырь воскресилъ древне христіанскіе идеалы монастырскихъ обителей, служившихъ просвѣщенію и врачеванію. Августѣйшая Строительница Покровскаго монастыря предвзначала новую обитель служенію страждущимъ, и содала врачебныя учрежденія, въ которыхъ тысячи больныхъ нашли помощь или исцѣленіе. Въ память счастливо перенесенной въ май 1892 года трудной операціи Ея Императорское Высочество расширила существовавшую при монастырѣ больницу и приспособила ее для бесплатнаго леченія женщинъ и дѣтей христіанскихъ вѣроисповѣданій; для доставленія же помощи приходившимъ больнымъ устроена была бесплатная лечебница съ бесплатной выдачей лекарствъ изъ монастырскаго аптеки. Уже въ первые годы болница вмѣла свыше 500 больныхъ. Въ этой больницѣ 5-го августа 1894 года была благополучно совершена Августѣйшей Строительницей трудная хирургическая операція. Послѣ выздоровленія, Ея Императорское Высочество продолжала расширеніе больницы, дѣятельность которой съ каждымъ годомъ возрастала. Въ 1898 году болница была осчастливлена посѣщеніемъ Ихъ Императорскихъ Величествъ. Его Величеству Го-

сударю Императору благоудно было пожаловать на расширеніе больницы шедрое пожертвованіе, на которое втеченіи 1897 и 1898 г. сооружено новое зданіе больницы Императора Николая II и были сдѣланы различныя улучшенія и приспособленія. Послѣ расширенія, болница, рассчитанная на 60 мѣстъ, можетъ, однако, вмѣстить одновременно до 100 больныхъ. За первое 4 1/2 года по 1-е января 1899 года болница приняла 1,650 больныхъ, въ ней сдѣлано 974 операцій, а въ лечебницѣ для приходившихъ оказана помощь 86,443 больнымъ. Въ настоящее время эти цифры значительно возросли. Августѣйшая Строительница больницы не ограничилась устроеніемъ и наблюденіемъ за созданными Ею благотворительными учрежденіями, оказывавшими ежегодно помощь десяткамъ тысячъ страждущихъ. Ея Императорское Высочество была не только душой общины, но и первомъ труженицею въ ней. Несмотря на слабое здоровье и двѣ пережитыя трудныя операціи, Она непрерывно совершала великій подвигъ ухода за больными и въ своемъ подвигѣ ухала новыми силами. Съ 1893 года Великая Княгиня приняла на Себя непосредственный надзоръ по уходу за больными, раздачѣ лекарствъ, по надзору за столомъ, порядкомъ и чистотой въ операціонной, приготовленіемъ инструментовъ къ операціямъ. Неусыпные личные труды и заботы Августѣйшей Покровительницы больницы служили высокимъ примѣромъ для врачей и монастырскихъ сестеръ и создали тотъ гуманшій, полный любви уходъ за больными, который вскорѣ сдѣлалъ Покровскую больницу однимъ изъ самыхъ популярныхъ учреждений.

Слава Покровскаго монастыря и его благотворительныхъ учреждений распространилась далеко за предѣлами Кіева, и Августѣйшая Учредительница могла съ утѣшеніемъ вѣрять добрые плоды, принесенные. Ея любовью къ ближнему и подвигами христіанскаго милосердія“.

**ТЕЛЕГРАММЫ**  
Россійскаго Телеграфнаго Агентства.

21-го апрѣля.

**ΘΕΟΔΟΣΙΑ.** Кончина профессора Аѣвазовскаго собралла у гроба покойнаго представителей города и многочисленныхъ почитателей художника и массы публики. Городъ Θεοδοσία, воздавалъ всѣ почести, обставляя похороны съ особенной торжественностью. Погребеніе 22 апрѣля въ девять ч. утра. Панихиды служатся два раза въ день при массѣ молящихся.

**ΦΙΛΑΔΕΛΦΙΑ.** Пароходъ «Аккома» уходитъ вскорѣ въ Кронштадтъ съ 9500 тоннъ антрацитоваго угля, составляющаго первую партію большого количества такого угля, предназначенаго для Балтійскихъ портовъ Россіи.

**ΡΟΤΤΕΡΔΑΜ.** Миссія буровъ здѣсь была приготовлена сердечная встрѣча. Вечеромъ, послѣ нѣсколькихъ приемовъ, миссія отправилась въ открытомъ экипажѣ въ портъ, гдѣ сѣла на отходящій въ Америку пароходъ.

**СОΦΙΑ.** Агитация оппозиціи противъ десятинаго сбора привела въ трехъ мѣстечкахъ въ окрестностяхъ Рущука къ попыткамъ къ возстанію. Въ Торстенскіи селыя напали на субпрефекта. Пришедшая туда воинская команда старалась ихъ успокоить, но въ нее стали стрѣлять, причемъ были ранены два офицера и два нижнихъ чина. Тогда войска отѣхали на огонь; убиты два селыка и 10 ранены. Послѣ этого спокойствіе возобновилось.

**ΤΑΒΑΝΧΥ.** Во время отступленія генерала Диксона его обозъ съ продовольствіемъ и водой попалъ въ руки неприятеля. Артиллерія подверглась сильному огню. Отступленіе поставило въ затруднительное положеніе генерала Гамильтона. Онъ собралъ свои силы и осторожно отступилъ въ Табанчу, оказавъ сперва артиллеріей и пѣхотой ожесточенное сопротивленіе наступающему неприятелю.

**ΛΟΝΔΟΝ.** «Daily Express» передаетъ бесѣду съ королемъ Швеціи и Норвегіи, который высказалъ главныхъ чертахъ слѣдующее. „Я признаю дѣло ваше правымъ, но не особенно довѣряю релігиознымъ основамъ, которыя примѣняемы только къ бурямъ. Я не вѣдожу также, что тутъ можно было говорить о политическои вѣстности трансваальскаго правительства, такъ какъ оно уклончиво относилось къ многимъ призывамъ къ реформамъ и несомнѣнно стремилось къ тому, чтобы выгнать британцевъ изъ южной Африки. Я сожалѣю о вторженіи Джомсона, какъ сожалѣю объ этомъ всѣ честные англичане, но вы, англичане, доказали, что болѣе другихъ спо-

собны колонизировать нецивилизированныя страны и господствовать надъ ними, нежели почти всѣ наши современники, тогда какъ бури оказались къ этому совершенно неспособны. Великобританія теперь узнала, что ей приходится преодолѣть неожиданно трудную задачу, но и изъ этого не удалось выросла для насъ польза, что наши колоніи оказали намъ значительную поддержку и тѣмъ еще болѣе укрѣпили мое убѣжденіе въ справедливости нашего дѣла.

— Въ газетахъ помѣщена телеграмма изъ Преторіи сообщая, что капитанъ Доуэсъ убитъ во время рекогносцировки.

**ΠΡΕΤΟΡΙΑ.** Официальный военный бюллетень сообщаетъ, что союзныя войска взяли 15 апрѣля къ востоку отъ Табанчу девять пѣхотныхъ и захватили десять лошадей. 17 числа близъ Брандфорта показался конный британскій отрядъ. Союзныя войска произвели на него нападеніе съ двухъ сторонъ и принудили его отступить; бури взяли къ пѣхотѣ 11 человекъ, на ихъ сторонѣ только два человека легло ранены. По другимъ свѣдѣніямъ у Брандфорта имѣла сраженіе два отряда Ваккерстрона и Эрмело. Послѣ сдѣланнаго боя взяли въ пѣхотѣ 11 человекъ; англичане оставили на полѣ битвы 19 убитыхъ, въ томъ числѣ капитана Лидди. У буровъ нѣсколько человекъ раненыхъ.

17 утромъ англичане снова сильно бомбардировали Фортинъ-Стримсъ.

**ΛΟΝΔΟΝ.** Робертсъ телеграфируетъ, что генералъ Гамильтонъ 18 апрѣля одержалъ значительную побѣду и вытѣснилъ неприятеля съ сравнительно малыми потерями изъ сильной позиціи у Гауствека. Бури расѣялись въ восточномъ и сѣверномъ направленіи. Англичане взяли въ пѣхотѣ 25 человекъ, въ томъ числѣ одного командира и 16 раненыхъ. Гамильтонъ находится теперь въ Якоберустѣ, гдѣ пробудеть одинъ день, чтобы дать войскамъ отѣхъ послѣ семидневнаго боя. Неприятель признаетъ, что у него 12 убитыхъ и 40 раненыхъ, изъ которыхъ 21 принадлежатъ къ иностранному отряду. Русскій командиръ иностраннаго отряда Максимовъ раненъ. Между убитыми находятся, будто бы, германскій поручикъ по имени Гюнтеръ и два француза.

**ΔΥΡΒΑΝ.** Колонистъ, прибывшій изъ Салисбуріи, сообщаетъ, что австралійскія войска дошли до мѣста въ 60 миляхъ къ югу отъ Салисбуріи и тотчасъ двинулись въ Лимпопо.

**ΒΛΟΥΜΦΟΝΤΕΝ.** Кавалерійская бригада полковника Бродвика вступила въ Шобельфонтеу, въ миляхъ къ сѣверу отъ Табанчу, встрѣтивъ незначительное сопротивленіе.

**ΛΕΔΙΣΜΙΤ.** Эпизоотія продолжается и опустошаетъ конный составъ кавалеріи Брандфорты взять благодаря совмѣстному движенію дивизіи Тукера и Полькарью съ востока и конной пѣхоты Гуттона съ запада. Бури застигнуты врасплохъ и отступили очень поспѣшно. 400 буровъ прошлую ночью находились на пути сюда, чтобы воспользоваться наступленіемъ британскихъ войскъ. Артиллерія Тукера во время сальнаго артиллерійскаго боя привела въ негодность два орудія буровъ. При открытіи патайскаго парламента губернаторъ заявилъ, что ввиду уменьшенія вслѣдствіе войны доходовъ и увеличенія расходовъ было необходимо приостановить общественныя работы и обратиться къ имперскому правительству съ просьбою о временномъ денежномъ пособіи, которое было тотчасъ оказано. Затѣмъ губернаторъ объявилъ, что будетъ внесенъ проектъ подвергнуть болѣе дѣйствительнымъ образомъ карѣ виновныхъ въ измѣнѣ.

**ΛΟΝΔΟΝ.** На парламентскихъ допознительныхъ выборахъ въ Портсмутѣ либераль Брамсонъ избранъ противъ консерватора Арди.

**ΒΕΡΛΙΝ.** Императоръ Францъ Іосифъ назначилъ германскаго императора генералъ-фельдмаршаломъ австроуенгерской арміи.

— Робертсъ доноситъ изъ Блумфонтеу: Мы заняли сегодня Брандфорты безъ большого сопротивленія и крупныхъ потерь. Первая дивизія конной пѣхоты прикрывала лѣвый флангъ, 14 бригада 7-й дивизіи первый. Дивизія Полькарью, поддерживавшая 15 бригадоу, прямо двинулась на Брандфорты. Бури, бывшіе подъ начальствомъ генерала Делареа, отступили къ сѣверо-востоку.

**ΤΑΒΑΝΧΥ.** Въ ночь бури очистили гору Табанчу и отступили, повидимому, къ сѣверу по тремъ направленіямъ. Они не оставили, однако, орудій и по временамъ стрѣляли гранатами.

Изъ англійскаго лагеря развѣдчики доносятъ, что одна изъ неприятельскихъ отрядовъ оставила Веленеръ. Францъ выступилъ сегодня на Табанчу. Врабаны должны немедленно присоединиться къ Рендау.

**ΒΕΡΛΙΝ.** Императоръ Францъ Іосифъ прибылъ сегодня на Потдамскій вокзалъ, гдѣ встрѣ-

ченъ императоромъ Вильгельмомъ, королевскими принцами, генералитетомъ, ставъ-секретаремъ Буловымъ и персоналомъ австро-венгерскаго посольства. Выстроена была почетная рота I гвардейскаго полка, при которой находился наследный принцъ и прочіе. Императоры по роскоши украшеннымъ улицамъ направилась въ замокъ.

— Русская военная депутация прибывшая сегодня, встрѣчена на вокзалѣ представителями гвардейскаго 4 полка императора Александра и назначенными состоящими при особѣ Великаго Князя Константина Константиновича майоромъ Лауэнштейномъ.

МОСКВА. Сегодня Государь въ сопровожденіи Великаго Князя Сергія Александровича посетилъ военное Александровское училище, съѣзду въ открытомъ экипажѣ. Государь былъ приветствуемъ радостными кликами населения. Въ училищѣ Его Величество встрѣтилъ начальствующихъ лицъ и учебный персоналъ. Принявъ рапортъ отъ дежурнаго офицера, Государь прошелъ въ роту. Его Величество поздоровался съ ними и принявъ рапортъ отъ дежурнаго по ротѣ портупей-юнкера. Пройдя въ помещеніе библиотеки, Государь обратилъ внимание на хранящіеся здѣсь образцы погоньевъ Александровскаго училища, собственноручно исправленные Императоромъ Александромъ Вторымъ, и на послужной списокъ пераго Августѣйшаго шефа училища — Царя-Освободителя, выданный изъ Александро-Брестскаго кадетскаго корпуса. Осмотрѣвъ другіе предметы историческаго прошлаго, Государь и Великій Князь занесли свои имена въ книгу Августѣйшихъ посетителей. Государь присутствовалъ на экзаменахъ юнкеровъ и лично задавалъ вопросы; посетилъ лазаретъ, къ которому больныхъ не было. Въ домовою церкви Государь былъ встрѣченъ настоятелемъ съ крестомъ и святой водой. Послѣ краткаго молитвословія и благодарствія Государь осмотрѣлъ церковь и обратилъ вниманіе на большой складень съ изображеніемъ святыхъ Николая Чудотворца, царицы Александры и Георгія Побѣдоносца, принесенный въ даръ бывшими питомцами училища — офицерами Варшавскаго военнаго округа, на пожалованію первымъ шефомъ училища якому Александра Невскаго, на каску Царя-Освободителя и мундиры Императоровъ Александра II и III, на доску съ именами бывшихъ питомцевъ, павшихъ на полѣ брани. Его Величество прошелъ въ сборную залу, гдѣ находилась всѣ юнкера. При входѣ Государю была подана художественно исполненія акварелью юнкеромъ Матусевымъ программа; хоръ юнкеровъ — музыкантовъ исполнилъ фантазію; балалечники сыграли свѣтскія и русскія пѣсни. Когда Государь всталъ съ мѣста, звуки гимна и восторженныя «ура» огласили залу. Прощаясь съ юнкерами Государь возразилъ свое удовольствіе юнкера провожали бѣгомъ Императорскій экипажъ.

Сегодня въ 12 часу утра Государыня, съ Великой Книжницей посетили иверскую общину сестеръ милосердія.

Сегодня Государь, Государыня и Великій Князь Сергія Александровичъ съ супругою посетили Никитскій монастырь, основанный Никитой Романовымъ. Они были встрѣчены настоятельницей, сестрами и монастырскимъ духовенствомъ съ крестомъ и святою водой слушали молитвословіе съ многоглаголемъ, прикладывались къ древнимъ иконамъ и осматривали древности и драгоцѣности.

Сегодня, въ четвертомъ часу, Государь, Государыня и Великій Князь Сергія Александровичъ съ супругою посетили студенческое общежитіе имени Императора Николая Второго. Студенты съ энтузіазмомъ встрѣтили Ихъ Величества, собравшись во дворѣ и у параднаго входа. Въ вестибюлѣ Ихъ Величества встрѣтилъ попечитель Некрасовъ и ректоръ университета Тахомиръ. Пройдя въ столовую, Ихъ Величества удостоили студентовъ милостивымъ словомъ; разспросили, посетили кухню. Въ библиотекѣ Государь интересовался ея содержаніемъ и численностью книгъ, доходившихъ до пяти тысячъ томовъ Ихъ Величества посетили комнаты студентовъ, которые все время окружали Ихъ Величества съ балкона зная любовались панорамою Москвы. Государь обратилъ вниманіе на доску съ именами жертвователей и выслушалъ объясненіе попечителя о способѣ употребленія пожертвованій. При прощаніи Государь выразилъ удовольствіе Ихъ Величества отбыли при восторженномъ кликачѣ освещенныхъ студентовъ.

22 го апреля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Назначаются: Помощникъ шефа жандармовъ — командиръ отдѣльнаго корпуса жандармовъ, генералъ-лейтенантъ Павелъ Ивановичъ Иркутскій назначенъ губернаторомъ; Екатеринбургскій губернаторъ генералъ-майоръ князь Святополкъ-Мирскій командующимъ отдѣльнымъ корпусомъ жандармовъ; генералъ-лейтенантъ графъ Каллеръ Екатеринбургскій губернаторомъ.

Министръ Императорскаго Двора уведомляетъ, что 23 апрѣля, въ день тезоименства Государыни Императрицы Александры Феодоровны благодарственное молебствіе будетъ совершено въ Исаевскомъ соборѣ; выхода при Высочайшемъ дворѣ не будетъ.

КАЗАНЬ. Съ хлѣбомъ устойчиво; ржаная мука 53, овесъ 36 копѣекъ пудъ; цѣны понижаются; подвозъ малый.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. Штормомъ на Волгѣ причинило нѣсколько несчастій въ караванѣ; повреждена баржа съ нефтью Восточнаго Общества, вытекло 40000 пудовъ мауза; повреждено нѣсколько мелкихъ судовъ; съ зарѣкомъ прервано телефонное сообщеніе. На ярмаркѣ разливомъ Волги повреждено нѣсколько строений.

ПЕНЗА. Въ окружномъ судѣ началось дѣло семьи Карповыхъ. Председательствуетъ Погуляевъ, обвиняетъ прокуроръ Тимиръ. Чтеніе обвинительнаго акта продолжалось полтора часа; обвиняемые признали себя виновными; свидѣтелей 63, по явилось 15.

ВЕРДИНЬ. Францъ-Иосифъ посетилъ герцога Баденскаго и Шарлотенбургскій мавзолей; гдѣ возложилъ на гробницу Императора Вильгельма и императрицы Августы вѣнокъ; въ Потемкинскомъ мавзолѣ приказалъ возложить вѣнокъ на гробницу императора Фридриха. Императоръ Вильгельмъ пожаловалъ графу Голузовскому бриллиантовые знаки ордена Чернаго Ора.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ Репсимантъ предлагаетъ уменьшить окладъ военнаго министра на 200 фунтовъ, чтобы протестовать такимъ образомъ противъ опубликованія событій на Спиритскомъ Предложеніе отклонено. На вопросъ, извѣстно ли правительству о зафрахтованіи въ Парижѣ парохода въ 2500000 фунт. французскимъ банккомъ въ Йоганенбургѣ, Бродрикъ заявляетъ, что правительство не получало объ этомъ официального уведомленія, по собственности не пріятеля, не включеніемъ контрабанды, на нейтральныхъ судахъ отражена парижекой декларацией.

БЕРЛИНЪ. Въ 11 ч. вечера прибылъ сюда Великій Князь Константинъ Константиновичъ и на вокзалѣ былъ встрѣченъ императоромъ, принцемъ Генрихомъ и многочисленною святой. Почетный караулъ выставляется отъ полка Императора Александра со знаменемъ и музыкой. Когда поѣздъ остановился, войска отдали честь; музыка исполнила русскій національный гимнъ. Сердечно поздоровались Императоръ и Великій Князь и обшлись фронтъ почетнаго караула; затѣмъ, сопровождаемые бурными «ура» многотысячной толпы, Императоръ и Великій Князь выѣхали отбыли во дворецъ.

Императоръ Францъ-Иосифъ пожаловалъ статсъ-секретарю Булову орденъ Св. Стефана первой степени.

«Правительственный Указатель» сообщаетъ, что вдовствующая императрица Викторія должна была отказаться отъ намѣренія присутствовать на торжествѣ провозглашенія совершеннолѣтія наследнаго прынца по соображеніямъ здоровья.

СОФІЯ. Чтобы положить конецъ агитации среди крестьянъ, правительство объявило малое осадное положеніе въ округахъ Тырноскомъ, Рушукскомъ, Систовскомъ, Расградскомъ, Доргекомъ и Орховекомъ.

БЕРЛИНЪ. На парадномъ обѣдѣ по случаю пріѣзда Франца Иосифа Вильгельмъ произнесъ рѣчь. «Привѣтствую гостя какъ личнаго друга и союзника. Посѣщеніе, сказалъ онъ, подтвердило прочность тройственнаго союза, который глубоко вкоренился въ убѣжденія и сердца народовъ.

ХАРЬКОВЪ. Дѣло объ убійствѣ земскаго на чальника Ренте возостнымъ старшиною Бельма-совымъ будетъ слушаться при закрытыхъ дверяхъ Харьковской палаты съ сословными представителями въ Харьковѣ 16 апрѣля.

ОДЕССА. Сессія суда въ Тирасполѣ приговорила поселенъ селенія Катаруно Кирилова и Шагла за убійство корреспондента Сосновскаго и волостнаго старшину Расчева за склоненіе ихъ къ совершенію преступленія въ отместку Сосновскому за корреспонденцію о дѣлнхъ Расчева, первыхъ двухъ на десять а Расчева на дѣлнхъ зѣтъ каторги.

БРАНФОРТЪ. Конная вѣхота пришла къ рѣкѣ Ветъ; другія части войскъ отойдутъ завтра туда же. Железная дорога возстановлена до Брандфорта. Генералъ Гентарсъ сообщаетъ, что переподъ рѣку Вальдъ выполненъ безъ сопротивленія.

ВАШИНГТОНЪ. Отшель уведомилъ отъ поста главнокомандующаго на Фимтингахъ, Манъ Артуръ назначается проемникомъ.

С М Ъ С Ъ .

Постройка храма Воскресенія Христова, воздвигаемаго на мѣстѣ убіенія въ Бозѣ почивающаго Императора Александра II, подвигается впередъ. Подготовительныя работы начались въ 1883 году; строится храмъ по проекту профессора А. А. Нарландта, который состоитъ главнымъ строителемъ-архитекторомъ, въ стилѣ древнерусскихъ построекъ XVII вѣка. Въ настоящее время капитальныя работы уже окончены, и остается выполнить внутреннее и внѣшнее убранство храма, которое обѣщаетъ быть высокохудожественнымъ и оригинальнымъ.

Внѣшняя отѣлка храма во многомъ уже исполнена. Храмъ облицованъ англійскимъ облицовочнымъ кирпичемъ свѣтло-коричневаго тона; нижній ярусъ — эстляндскимъ гранитомъ; въ промежуткахъ между окнами этого яруса будутъ помѣщены мраморная доска съ именами главнѣйшихъ жертвователей и строителей. Выше на стѣнахъ въ соответствующемъ порядкѣ будутъ помѣщены сдѣланные изъ мозаики образы святыхъ, сцены изъ библейской жизни, гербы губерній и областей Россійской Имперіи; вся внѣшняя поверхность будетъ богато украшена мозаичными орнаментами и фарфоровыми вставками. Боковые входныя порталы уже готовы, но, вѣроятно, они будутъ переделаны въ нѣсколько измѣненномъ видѣ. Купола, числомъ девять, уже совершенно готовы; изъ нихъ главный покрытъ мѣдными листами, вызолоченными чрезъ огонь червоннымъ золотомъ, работы Берто; пять большихъ — покрыты разноцвѣтнымъ эмальированнымъ железомъ и одной большой — единственный въ мѣрѣ, золотой мозаичной работы мастерской акад. Фролова.

Мозаичный покровъ этого купола, гдѣ слой золота помѣщенъ между двумя, механически съ нимъ связанными, слоями стекла и, такимъ образомъ, безусловно защищенъ отъ всякихъ атмосферическихъ вліяній, гораздо прочнѣе, чѣмъ обычно употребляемые мѣдные вызолоченные листы. Кресты на куполахъ поставлены всѣ. Колокола повѣшены; ихъ 13 подобраны гармонично, по камертону и звучать очень пріятно и мягко; большой колоколъ вѣситъ 1010 пудовъ, украшенъ изображеніями царей; онъ былъ экспонированъ на всероссійской выставкѣ въ Н.-Новгородѣ.

Предполагается по возможности расширить площадь свободнаго мѣста около храма. Съ этой цѣлью надъ прилегающей къ храму частью Екатерининскаго канала будутъ устроены сводчатый каменный мостъ (на подобіе моста у Казанскаго собора), и, вѣроятно, снесены ближайшія зданія придворнаго конюшеннаго вѣдомства. Высота храма достигнетъ почти 50 саж. Внутренность храма, равно какъ и внѣшняя часть его, всецѣло будутъ отѣланы мозаикой; всѣ образы, картины, карнизы будутъ мозаичны, и въ этомъ отношеніи храмъ Воскресенія Христова, какъ не имѣющій ни единого мажка кисти, будетъ единственнымъ въ мѣрѣ; онъ отчасти будетъ напоминать древніе равенскіе храмы; бѣлую отѣлку константинопольской Софіи и кіевскаго собора св. Софіи, въ которыхъ преобладали мозаика и фрески, а изъ современныхъ — храмъ св. Петра въ Римѣ и св. Марка въ Венеціи, гдѣ сравнительно мало живописи.

Часть мозаичныхъ образовъ и другихъ работъ уже исполнена; оригиналами для мозаики служатъ специально написанныя произведенія В. Васнецова (Соснствіе во адѣ, Сигнѣ со креста, Песеніе креста, Распятіе), Н. Нестерова (Воскресеніе Христова, Христосъ на пути въ Эммаусъ и др.), В. Вильева (Положеніе во гробѣ), А. Рябушкина, Н. Харламова и др. Иконостасъ будетъ однорусный, изъ разноцвѣтнаго мрамора, съ золочеными чеканными вставками; изготовляется въ Италіи. Царскія двери серебряныя, вызолоченыя съ эмалевыми украшениями. Утварь частью уже пожертвована; напрестольный конячекъ будетъ точной копіей храма; серебряный, вызолоченный. Полъ будетъ сдѣланъ изъ разноцвѣтнаго штучнаго мрамора. Мѣсто убіенія въ Бозѣ почивающаго Императора, находящееся въ западной части храма, будетъ обнесено рѣшеткой, а на этомъ мѣстѣ сдѣлана стѣна изъ камней яшмы, малахита и др. Восстановлено оно будетъ въ томъ самомъ видѣ какъ было послѣ убіенія Императора; камни, запечатанныя кровью Императора Александра II, тщательно сохранены.

Постройка храма Воскресенія Христова закончена, какъ предполагать, не ранее какъ черезъ 4 года.

Редакторъ Неофидъ, часта С. Левитокій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Серія иллюстрировъ популярно-научныхъ сочиненій по естественнаму.

**ВСЯ ПРИРОДА:**

Исторія земли\* проф. Неймайра, 2 т. 15 руб.  
Проктожденіе животнаго міра\* проф. Гаузе 1 т. 7 руб.  
Жизнь растений\* проф. Кернера, 2 т. 15 руб.  
Человѣкъ\* проф. Ганке, 2 т. 14 р. 20 к.  
Мирозаніе\* д-ра Мейера, 1 т. 8 р. 60 к.  
Всего 8 томовъ и. 59 р. 80 к.

При подпискѣ на все изданіе съ разсрочкой платежа отъ трехъ рублей въ мѣс., выдаются немедленно два тома и черезъ каждые 4 мѣс. по две два тома. Пробный выпускъ высылается за 6 семикопѣчныхъ марокъ. Подробный иллюстрированный проспектъ безплатно.

Книгоиздат. Т-во «Просвѣщеніе».

**Большая Энциклопедія СЛОВАРЬ**

общедоступныхъ свѣдѣній во всемъ отрасляхъ знаній.

200 выпусковъ по 50 коп. или 20 томовъ въ роскош. полукож. перепл. по 6 р.

Пробный (двойной) выпускъ высылается за 1 рубль. Подробный иллюстрированный проспектъ безплатно.

Книгоиздат. Т-во «Просвѣщеніе».

Слб., Певскій пр. 50. (12—5)

**ОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДЪЛОЖЪ**

**ГИГИЕНИЧЕСКОЕ**

**БОРНО-ТИМОЛОВОЕ**

**МЫЛО**

произвора Г. Ф. ЮРГЕНСЪ уничтожаетъ вѣснущки, загарь, желтыя пятна, прыщи и угри, дѣйствуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуются какъ туалетное благоуханное мыло вышшаго достоинства *золотая медаль 1893 г.*

Цѣна 2 кус. 50 к. 1/2 кус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекарск. магазинахъ и лавкахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юргенсъ въ Москвѣ. (24—8)

**Обратите вниманіе!!**

**И ТРЕБИТЕ ВЕЗДЕ!**

**Л. Я. СТОЛКИНДА**

**УКСУСНАЯ ЭССЕНЦІЯ 75%**

**Л. Я. Столкинда**

**КАПСЮЛИ ДЕЗОДОРАТЬ**

для уничтоженія вонючихъ въ комнатахъ, детскихъ, спальняхъ и т. д. цѣна въ 1 короб. въ 100 штукъ 25 коп.

**Л. Я. Столкинда**

**ДѢТСКОЕ МЫЛО**

на рыб. жирѣ, цѣна 1/4 кус. 50 коп. и 1/2 30 коп.

**Л. Я. Столкинда**

**ВАКСА МОЛНІЯ**

цѣна 40 коп.

**Л. Я. Столкинда**

**АНТИПАРАЗИТЪ**

отъ клоповъ, таракановъ, блохъ, моли и т. д. цѣна 1/4—1р. 1/2—55, 1/2—30 и 1/4 20 к.

**Л. Я. Столкинда**

**МЫЛО „ВЛЕСКА“**

для стирки белья въ холод., теп. и горяч. водѣ съ парой и безъ пара. (кажд. упакоу)

Главный складъ: Москва, Лубанскій переулочекъ, у аптеки, торговала Л. Я. СТОЛКИНДА.

**НИЖЕГОРОДСКАЯ ЯРМАРКА**

Главный Домъ № 57.

(52—36)

Полученъ большой выборъ свѣжыхъ садовыхъ и огородныхъ съемъ отъ фирмы Фрихъ, по цѣнамъ его прейсъ-куранта, кромѣ того, Вагнеровское усиленное удобреніе полевыхъ, огородныхъ, садовыхъ и тепличныхъ культуръ, что оберегаетъ весеннюю пересадку растений. Удобреніе въ фунтовъхъ и полуфунтовъхъ коробкахъ въметъ съ наставленіемъ употребленія его.

**Аптекарьскій складъ г. ФОРШЕДТЪ,**

**г. Петрозаводскъ.**

(Головою)